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РЕЗУЛЬТАТИВНО-РЕФЛЕКСИВНА СКЛАДОВА СТАНОВЛЕННЯ ОСОБИСТОСТІ 
ПСИХОЛОГА В ГАЛУЗІ СПЕЦІАЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

У статті дослідђено сучаснєѕ стан проблемє професіѕної підготовкє 
спеціальнєх псєхологів. Аналіѓуятьсѐ практєчні аспектє її вдосконаленнѐ. Доведено 
тіснєѕ ѓв’ѐѓок реѓультатєвно-рефлексєвного компоненту ѓ такємє особєстіснємє 
характерєстєкамє, ѐк адекватна самооцінка, самосвідомість, самоаналіѓ, соціальні 
цінності, спрѐмовані на справу, креатєвність, відповідальність, соціальна 
адаптованість, саморегулѐціѐ. З метоя вєѓначеннѐ рівнѐ сформованості 
професіѕнєх складовєх роѓроблена крєтеріальна баѓа, спрѐмована на встановленнѐ 
ѐкіснєх ѓмін у роѓвєткові певнєх сторін та проѐвів псєхічної діѐльності псєхологів, 
ѐкоя ѓабеѓпечуютьсѐ їх ђєттюве та професіѕне самоѓдіѕсненнѐ. 

Ключові слова: конкурентоѓдатність, методологіѐ, методє наукового 
псєхологічного дослідђеннѐ, професіѕна підготовка, професіѕна компетенціѐ, 
реѓультатєвно-рефлексєвнєѕ компонент, самороѓвєток, самоѓдіѕсненнѐ. 

 

Постановка проблеми та мета статті. Результативно-рефлексивний 
компонент професійної підготовки психологів у галузі спеціальної освіти 
передбачаю оріюнтація на самовдосконаленнѐ, саморозвиток через 
свідому постановку й виконаннѐ професійних завдань більшої складності.  

Сутність підготовки фахівцѐ полѐгаю у формуванні в нього системи 
знань та ѐкостей особистості, необхідних длѐ виконаннѐ різних функцій 
професійної діѐльності психолога. Адже професійний розвиток (зокрема 
саморозвиток) тісно пов‘ѐзаний із особистісним розвитком. У цьому 
контексті актуальноя ю проблема створеннѐ умов длѐ професійного 
саморозвитку майбутніх фахівців задлѐ досѐгненнѐ мети, що саме й 
полѐгаю в забезпеченні зазначеного розвитку.  

Методи дослідження. Задлѐ досѐгненнѐ мети, розв’ѐзаннѐ 
поставлених завдань були використані загальнонаукові методи 
теоретичного рівнѐ (системно-структурний – аналіз і синтез, абстрагуваннѐ, 
порівнѐльний аналіз, аналогіѐ, конкретизаціѐ, узагальненнѐ, класифікаціѐ, 
систематизаціѐ, алгоритмізаціѐ, схематизаціѐ, моделяваннѐ), застосуваннѐ 
ѐких уможливило об’юктивне вивченнѐ порушених питань, упорѐдкуваннѐ 
й узагальненнѐ отриманих інформаційних матеріалів, обґрунтуваннѐ 
системної цілісності, багатовимірності. 
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Аналіз актуальних досліджень. Зародженнѐ понѐттѐ 
«саморозвиток» відбулосѐ ще із стародавніх часів. Мислителѐми різних 
історичних епох надавалосѐ великого значеннѐ «саморозвитку» длѐ 
вдосконаленнѐ особистості та суспільства в цілому. Не викликаю сумніву 
той факт, що длѐ здійсненнѐ саморозвитку необхідне самопізнаннѐ 
особистості. До цього й закликаю вислів відомого античного філософа 
Сократа: «пізнай самого себе». Рефлексіѐ ю засобом подоланнѐ лядських 
вад, що спрѐмовую на розвиток природних задатків шлѐхом 
самовдосконаленнѐ. Це підтверджую видатний філософ, поет, педагог 
Г. Сковорода. На його думку, лядське життѐ необхідно спрѐмувати на 
самопізнаннѐ, що неодмінно поведе за собоя саморозвиток – внутрішній 
процес, визначений спосіб реагуваннѐ лядини на вплив середовища, 
усвідомлене вдосконаленнѐ себе самоя лядиноя.  

Понѐттѐ «саморозвиток» знаходитьсѐ в міждисциплінарному 
контексті таких наук, ѐк філософіѐ, соціологіѐ, психологіѐ, педагогіка. В 
енциклопедичній літературі запропоновано різні трактуваннѐ понѐттѐ 
саморозвитку. З одного боку, воно тлумачитьсѐ ѐк розумовий або фізичний 
розвиток лядини, ѐкого вона досѐгаю самостійними занѐттѐми, вправами, 
з другого боку, – саморозвиток визначаютьсѐ ѐк саморух, длѐ ѐкого 
характерним ю перехід на більш високий ступінь організації. 

У психології, згідно з тлумаченнѐм психологічних словників, 
саморозвиток у загальному сенсі розуміять ѐк ріст Я, рух до емоційної та 
когнітивної зрілості, а також у моделі американського психолога А. Маслоу – 
ѐк поступальний рух до самоактуалізації. Тобто, за А. Маслоу, саморозвиток – 
послідовне задоволеннѐ «вищих» потреб на основі вже досѐгнутих базових, 
це не поодиноке досѐгненнѐ, а нескінчений процес. Інтуїтивне зіставленнѐ 
вроджених здібностей і зовнішніх вимог відбуваютьсѐ на підсвідомому рівні. 
Якщо дії цього оцінявального механізму «даять позитивний сигнал», то 
виникаю, за словами А. Маслоу, «потреба в самоактуалізації», і тоді мотиваціѐ 
самовдосконаленнѐ починаю працявати на повну силу: особистість завжди 
виѐвлѐю більшу активність у тому, до чого вона відчуваю себе професійно 
здатноя, до чого в неї ю природні задатки. Більш того, лядина може впливати 
на еволяція власної особистості. Специфіка самовдосконаленнѐ особистості 
полѐгаю в тому, що вона найбільшоя міроя спираютьсѐ на індивідуальні 
особливості, нахили та потреби. Завдѐки цьому вдаютьсѐ виѐвити 
домінувальні задатки, ѐкі в майбутньому можуть визначити життювий шлѐх, 
забезпечити розвиток фізичних, інтелектуальних і моральних 
ѐкостей (Супрун, 2017, c. 191). 

Низка науковців розуміять феномен саморозвитку ѐк обов’ѐзково 
внутрішній, мотиваційний процес, спрѐмований на досѐгненнѐ конкретної 
мети, ѐк свідоме самовдосконаленнѐ (Г. Костяк, М. Боришевський). 
Внутрішньо організовані процеси відбуваятьсѐ за наѐвності спрѐмованості 
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особистості на саморозвиток. Спрѐмованість, у названому контексті, 
розуміютьсѐ ѐк сукупність мотивів, що впливаять на поведінку лядини, 
незалежно від ситуації. Якщо спрѐмованість розвинена, особистість відчуваю 
й усвідомляю необхідність саморозвитку, її захопляю пізнавальна діѐльність, 
вона стаю свідомо націленоя на результат і подальший розвиток. Т. Тихонова, 
Н. Лосюва розглѐдаять саморозвиток ѐк зовнішньо організований процес 
особистісного та професійного самозміненнѐ, самовдосконаленнѐ, ѐк процес 
або технологія, що вклячаю сукупність форм, методів і прийомів. Зовнішньо 
організований процес саморозвитку передбачаю наѐвність зовнішнього 
впливу, ѐкий, по суті, ю психолого-педагогічним процесом, але існую також 
неорганізований вплив, вплив середовища, тобто соціальний. Слід 
підкреслити, що соціум впливаю на формуваннѐ, розвиток і саморозвиток 
особистості несвідомо й підсвідомо, маю характер спонтанності, ю, по суті, 
некерованим і неорганізованим процесом, що не може сприѐти 
гармонійному становлення й розвиткові особистості. Отже, длѐ 
цілеспрѐмованого процесу формуваннѐ особистості і підвищеннѐ його 
результативності, зовнішній вплив повинен здійсняватисѐ системно, бути 
організованим, методично забезпеченим педагогічним процесом, 
професійноя підготовкоя. Окрему групу складаять науковці, длѐ ѐких 
характерне комплексне баченнѐ проблеми даного дослідженнѐ, їх розуміннѐ 
феномена представлѐю процесуально-організаційний підхід у загальному 
виглѐді. Так, С. Соколовська визначаю саморозвиток ѐк становленнѐ 
особистості з метоя ефективної самореалізації на основі внутрішньо 
значущих впливів, тобто наголошуютьсѐ на необхідності двох складових 
процесу: зовнішньої і внутрішньої. Внутрішньоя умовоя розвитку особистості 
ю постійна «незавершеність» ѐк характерна генетична риса організації 
індивіда, ѐк його потенційна можливість до безмежного розвитку. При цьому 
пройдені особистістя стадії розвитку, точніше характерні длѐ цих стадій 
особистісні новоутвореннѐ, «насичуячи» одне одного своїм змістом, 
перетворяятьсѐ в синергійно працяячі рівні цілісної особистісної організації. 
Саме ці рівні, проходѐчи через усвідомленнѐ, рефлексія, критичні оцінки, 
продуманий вибір, виробленнѐ оптимальних систем дій, поступово стаять 
психологічними основами особистості, її фундаментом і феноменологічно 
виѐвлѐять себе в естетичних смаках, інтуїції, передчуттѐх, моральній 
поведінці тощо. 

Процес формуваннѐ особистості розглѐдаютьсѐ нами з точки зору 
його детермінації психофізичними особливостѐми індивіда, соціальними 
ситуаціѐми, що постаять у юдності внутрішніх процесів і зовнішніх факторів 
розвитку особистості, а також залежно від власної активності індивіда, що 
спрѐмована на його самовдосконаленнѐ, ѐке розглѐдаютьсѐ ѐк можливість 
особистісного росту, самостійне прагненнѐ наблизитисѐ до певного ідеалу 
з метоя набуттѐ рис і ѐкостей особистості, оволодіннѐ тими видами 
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діѐльності, ѐкими вона поки що не володію. Тому самовдосконаленнѐ 
відіграю особливу роль у становленні особистості, оскільки впливаю на 
здатність лядини пізнаннѐ власного «Я», а відповідно до рефлексії – над 
собоя. Маюмо змогу простежити нерозривність досліджуваних показників 
результативно-рефлективного критерія: усвідомляячи свої досѐгненнѐ й 
недоліки, особистість виѐвлѐю прагненнѐ до самоосвіти і самовихованнѐ, 
до самовдосконаленнѐ (Супрун, 2017, c. 129).  

Виклад основного матеріалу. Самовдосконаленнѐ маю соціальну 
природу, оскільки саме у процесі соціалізації індивід засвояю цінності, 
культурні образи, формую ті ѐкості, ѐкі вважаю прийнѐтними длѐ свого 
соціального оточеннѐ. Самовдосконаленнѐ виникаю в результаті активної 
взаюмодії з навколишнім середовищем і забезпечую нову сходинку в 
розвиткові особистості. У процесі самовдосконаленнѐ відбуваютьсѐ 
трансформаціѐ зовнішніх вимог у внутрішні регулѐтори поведінки й 
життюдіѐльності та ѐк соціальний процес базуютьсѐ на вимогах суспільства і 
професії до особистості фахівцѐ. Більш того, вимоги, що висуваятьсѐ 
фахівця, повинні бути вище тих можливостей, що маю лядина. 

Узагальняячи різні наукові поглѐди на феномен саморозвитку, 
виділѐюмо спільну позиція авторів:  

- важливоя умовоя, первинноя сходинкоя саморозвитку 
особистості ю внутрішнѐ потреба в його здійсненні та самопізнаннѐ себе; 

- самопізнаннѐ – це вивченнѐ себе ѐк частини природи, виѐвленнѐ 
своїх біологічних особливостей і потреб, це розуміннѐ себе ѐк частини 
соціуму, це усвідомленнѐ себе і ѐк морального та духовного феномену; 

- саморозвиток – це процес, ѐкий сприѐю самовдосконалення, 
самореалізації особистості; 

- саморозвиток особистості маю діѐльнісний характер: поза її 
власноя активноя діѐльністя, бажаннѐм і власним зусиллѐм у роботі над 
собоя її особистісне формуваннѐ неможливе; 

- внутрішніми стимулами розвитку особистості ю її потреби, 
мотиви, інтереси та установки; 

- основоя формуваннѐ потреб, мотивів, інтересів та установок 
особистості ю внутрішні суперечності, ѐкі стимуляять активність 
особистості, сприѐять її саморозвитку; 

- зовнішніми факторами саморозвитку особистості ю впливи 
середовища та цілеспрѐмоване вихованнѐ; 

- зовнішні умови впливаять на розвиток особистості не 
безпосередньо, не прѐмо, а лише проходѐчи через її внутрішня сферу й 
породжуячи в неї відповідні потреби, що зумовляю несхожість, 
різноманітність і неповторність особистісного розвитку кожної лядини, її 
індивідуальну своюрідність; 
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- саморозвиток – це процес, у результаті ѐкого відбуваютьсѐ 
удосконаленнѐ фізичних, розумових і моральних потенцій лядини, 
розгортаннѐ її індивідуальності; 

- найважливішим чинником саморозвитку особистості ю 
самопізнаннѐ, на основі ѐкого лядина маю можливість самовизначатисѐ у 
своїй діѐльності, займатисѐ власним самовдосконаленнѐм та реалізувати 
на практиці свої особистісні можливості. 

Психологічні механізми саморозвитку – це шлѐхи розвитку 
мотиваційно-ціннісної сфери особистості у процесі засвоюннѐ нея 
соціального досвіду. 

Низка авторів розглѐдаять такі рефлексивні процеси, ѐк 
самосвідомість, самопізнаннѐ, самоаналіз, самооцінку і ѐк психологічні 
механізми, на ѐких ґрунтуютьсѐ самовихованнѐ, і ѐк засоби самовихованнѐ 
(І. Донців, Ю. Орлов та ін.). Зокрема, зазначаять: ѐкщо рефлексивні процеси 
незалежні від волі суб’юкта, то їх можна розглѐдати ѐк психологічні механізми 
самовихованнѐ. Однак, ми не зовсім розділѐюмо такі поглѐди. Адже і 
самосвідомість, і самопізнаннѐ, і самоаналіз, і самооцінка піддаятьсѐ 
впливам особистості, значноя міроя контроляятьсѐ її свідомістя та 
вольовими ѐкостѐми. Психологічні ж механізми ѐвлѐять собоя глибинні 
процеси, ѐкі нерідко не усвідомляятьсѐ особистістя. Тому виходимо з того, 
що основу розвитку мотиваційної сфери особистості складаять ідентифікаціѐ, 
емоційне обумовляваннѐ, наслідуваннѐ, мотиваційне опосередкуваннѐ, 
конформність, вживаннѐ в соціальну роль, редукціѐ (зменшеннѐ) 
когнітивного дисонансу.  

Існуять питаннѐ з приводу зумовленості саморозвитку віковими 
потенціѐми індивіда. Психологи зауважуять, що на ранніх вікових етапах 
проѐвлѐятьсѐ лише поодинокі та елементарні виѐви потенційної 
спроможності, а згодом, у підлітковому віці та в період янацтва, складаютьсѐ 
цілісна система саморозвитку особистості. Саме в цьому віці провідноя 
діѐльністя стаю навчально-професійна. Осмисляячи проблему особистісного 
та професійного самовдосконаленнѐ студентства, принципово зрозуміти, що 
важливоя умовоя «входженнѐ» у професійну діѐльність ю особистісне 
прийнѐттѐ саморозвитку ѐк особливого різновиду діѐльності. Л. Мітіна, 
досліджуячи особистісний та професійний розвиток лядини, дійшла 
висновку про їх юдність, де чинником розвитку ю внутрішню середовище 
особистості, її активність, потреба в самореалізації (Супрун, 2017, c. 129).  

Проведений контент-аналіз дозволив сформулявати трактуваннѐ 
розглѐнутих понѐть у дослідженні: 

Саморозвиток – це процес, у результаті ѐкого відбуваютьсѐ 
вдосконаленнѐ фізичних, розумових і моральних потенцій лядини, 
розгортаннѐ її індивідуальності і триваю протѐгом життѐ й обумовляю 
ѐкісний розвиток цілісної особистості. 
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Саморозвиток – одна з форм руху матерії, що реалізуютьсѐ в 
активності суб’юкта, ѐка націлена на розв’ѐзаннѐ внутрішніх протиріч його 
існуваннѐ в довколишньому світі (природному і соціальному середовищі).  

Усвідомлений саморозвиток ю одним із засобів самоствердженнѐ. В 
умовах поширеннѐ свободи та відповідальності особистості саморозвиток 
стаю не тільки необхідним, а й незамінним суб’юктивним фактором її 
становленнѐ та розвитку, соціалізації й індивідуалізації. Без усвідомленого, 
вольового саморозвитку особистості не може бути досѐгнуто цілісності, 
соціальної її зрілості. 

Самовихованнѐ особистості ю формоя усвідомленого саморозвитку й 
розуміютьсѐ ѐк специфічний вид внутрішньої діѐльності, націленої на 
виробленнѐ вмінь, навичок, здібностей, ѐкостей длѐ самоствердженнѐ та 
самореалізації в суспільстві. Самовихованнѐ виступаю універсальним 
засобом розв’ѐзаннѐ протиріч між бажаним і наѐвним, належним та 
існуячим, ідеальним і реальним у розвиткові особистості, між 
необхідністя діѐльності длѐ задоволеннѐ потреб лядини і здібністя та 
здатністя її здійснявати, між громадськоя думкоя й самооцінкоя, між 
ціннісними уѐвленнѐми суспільства, спільноти та соціальними настановами 
індивіда. Залежно від особистісного розвитку і демократичності, 
гуманності суспільства самовихованнѐ реалізуютьсѐ на рівнѐх соціальної 
адаптації, соціальної саморегулѐції й самоствореннѐ. Спрѐмованість 
самовихованнѐ може мати просоціальний або асоціальний, альтруїстичний 
або егоїстичний (індивідуалістичний), багатобічний (видовий) або 
однобічний функціонально-інструментальний характер. 

Самовдосконаленнѐ особистості ѐк вища форма саморозвитку 
здійсняютьсѐ в моральній системі координат ѐк засіб самоствореннѐ, що 
потребую моральної (етичної) рефлексії, творчого виходу особистості в усій 
її цілісності за межи дійсного. У самовдосконаленні лядина оріюнтуютьсѐ не 
лише на внутрішні відчуттѐ, а на вимоги життѐ: чи подолая ѐ виклики 
життѐ? Я гідний? Той, хто цікавитьсѐ самовдосконаленнѐм, бачить все нові 
вершини розвитку й хоче їх досѐгти. Самовдосконаленнѐ – це робота з 
вертєкалля лядського ђєттѐ. 

Професійний розвиток можна детермінувати ѐк розвиток суб‘юкта, 
що відбуваютьсѐ в системі міжлядських відносин у певній професійній 
спільноті, ѐкий передбачаю формуваннѐ всіх елементів структури суб’юкта 
діѐльності. Професійний розвиток студента невіддільний від особистісного. 
Усвідомленнѐ професійної ролі, осмисленнѐ можливих професійних кроків 
та наслідків, прогнозуваннѐ своюї професійної діѐльності та її перспектив, 
здатність до самоконтроля та самовдосконаленнѐ утворяять вихідну базу 
розвитку майбутнього професіонала, зокрема при професійній підготовці 
психологів у галузі спеціальної освіти. Розглѐдаячи процес саморозвитку, 

http://psychologis.com.ua/vertikal_chelovecheskoy_zhizni.htm
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мотиваціюя ѐкого ю самобудова особистості професіонала, Л. Павленко 
*380+ вказую на взаюмопов‘ѐзані форми вираженнѐ й реалізації особистості:  

- професійне самоствердженнѐ – можливість лядини показати себе з 
найкращого боку та організаціѐ своюї діѐльності таким чином, щоб в усій 
красі проѐвити свої ѐкості, риси тощо;   

- професійне самовдосконаленнѐ – можливість особистісного росту 
лядини, набуттѐ й подальше вдосконаленнѐ тих рис і ѐкостей особистості, 
наѐвність ѐких наближаю її до ідеалу, а також оволодіннѐ новими длѐ 
особистості видами діѐльності;  

- професійний саморозвиток майбутнього фахівцѐ.  
Професійна самоактуалізаціѐ розуміютьсѐ ѐк вища форма саморозвитку, 

складовими ѐкого ю дві попередні форми, тобто маютьсѐ на увазі спромож-
ність особистості виѐвити в собі потенціал і використовувати його в житті длѐ 
вдалого виконаннѐ свого призначеннѐ. Основні складові тлумаченнѐ понѐттѐ 
«професійний саморозвиток» за С. Соколовськоя ю такими: 

- формуваннѐ особистості, оріюнтованої на високі професійні 
досѐгненнѐ; 

- постійний процес оволодіннѐ професійно-необхідними новими, 
актуальними знаннѐми, уміннѐми й навичками, їх удосконаленнѐ з метоя 
опануваннѐ творчим рівнем виконаннѐ фахової діѐльності; 

- незворотній процес, що сприѐю самоствердження, 
самовдосконалення і самоактуалізації психолога ѐк дійсного суб’юкта 
власного професійного пізнаннѐ, спілкуваннѐ і праці, під час ѐкого 
особистість, що розвиваютьсѐ, активно створяю свої життюві відносини, 
визначаячи за їх допомогоя свій «професійний життювий простір», 
створяячи умови й перспективи длѐ її подальшого вдосконаленнѐ; 

- форма підвищеннѐ професіоналізму;  
- компонент професійної підготовки;  
- свідомий цілеспрѐмований процес підвищеннѐ рівнѐ своюї 

професійної компетентності відповідно до зовнішніх соціальних вимог, 
умов психолого-педагогічної праці й особистої програми розвитку; 

- усвідомлене цілеспрѐмоване самовдосконаленнѐ, самозміна з 
метоя досѐгненнѐ високих результатів у майбутній професійній діѐльності.  

Саморозвиток, ѐк неперервний процес, стаю певноя формоя підви-
щеннѐ професіоналізму під час навчаннѐ або трудової діѐльності в межах 
спеціальності (Супрун, 2005, c. 152). Отже, під професійним саморозвитком 
ми розуміютьсѐ усвідомлений цілеспрѐмований процес особистісного і 
професійного самовдосконаленнѐ з метоя творчої самореалізації у процесі 
професійної підготовки психологів у галузі спеціальної освіти. 

На сучасному етапі розбудови системи вищої освіти виникла потреба 
суспільства у працівниках нового типу – в освічених, компетентних, творчих 
особистостѐх, ѐкі можуть швидко й оперативно реагувати на зміни у 
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професійному середовищі. Сутність підготовки фахівцѐ полѐгаю у формуванні 
в нього системи знань та ѐкостей, необхідних длѐ виконаннѐ різних функцій 
професійної діѐльності. Дана необхідність зумовляютьсѐ вимогами, що 
ставить суспільство до ѐкості продуктивної праці. Зауважимо, що ці вимоги 
маять відповідати рівня професійного саморозвитку психолога і його 
особистим інтересам. Перебуваячи ще в ролі студента, необхідно слідкувати 
за розвитком інноваційних процесів у навчальних закладах (школах, гімназіѐх 
тощо), оскільки відбуваютьсѐ підвищеннѐ конкурентоспроможності випуск-
ників. Длѐ досѐгненнѐ цього необхідно, щоб виникла потреба в активній 
життювій позиції, у пошуці способів реалізації свого потенціалу на основі 
саморозвитку ѐк процесу, що формую гармонійно розвинену особистість. У 
цьому контексті актуальноя ю проблема створеннѐ умов длѐ професійного 
саморозвитку майбутніх психологів у галузі спеціальної освіти. Саморозвиток 
детермінуютьсѐ соціально-економічними чинниками, психофізіологічним 
потенціалом лядини, цілеспрѐмованістя і, у першу чергу, характером та 
змістом праці. Зумовляячими силами саморозвитку ю професійно-трудові, 
матеріальні, соціально-статусні й духовні потреби. Серед системи психолого-
педагогічних умов професійного саморозвитку у процесі професійної 
підготовки психологів у галузі спеціальної освіти можна виділити такі:  

• оріюнтаціѐ процесу навчаннѐ на формуваннѐ спрѐмованості 
майбутнього спеціаліста на самоактуалізація та самодетермінація в 
майбутній професійній діѐльності;  

• збагаченнѐ змісту навчаннѐ системоя понѐть і концепцій, що 
оріюнтуять майбутніх фахівців на рефлексія, самопроектуваннѐ, 
самонавчаннѐ, самоорганізація, саморозвиток у сфері професійно 
значимих ѐкостей особистості. 

Розкриюмо психологічну сутність професійної діѐльності лядини, 
одніюя з детермінант ѐкої ю феномен професійної компетентності: у 
процесі її розвитку відкриваятьсѐ максимальні можливості найбільш 
продуктивного задоволеннѐ всіх основних потреб особистості: у 
соціальному визнанні, самоповазі, безпеці, самореалізації тощо. Увага 
міжнародної спільноти до визначеннѐ та стандартизації понѐттѐ 
«компетентність» ю важливоя ознакоя сьогоденнѐ. Йдетьсѐ про 
спроможність лядини кваліфіковано здійснявати діѐльність, виконувати 
певне завданнѐ або роботу; наѐвність відповідного набору знань, навичок, 
відношень, що даять змогу ефективно діѐти, або виконувати функції, ѐкі 
сприѐять досѐгнення певних стандартів у професійній галузі або виді 
діѐльності (Міжнародний департамент стандартів навчаннѐ (IBSTPI). 
Одніюя з головних компетенцій майбутнього фахівцѐ в галузі спеціальної 
освіти виділѐюмо «компетентність саморозвитку». Визначаятьсѐ такі 
складові цього понѐттѐ: 
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Когнітєвна складова виступаю системоутворявальноя, оскільки 
йдетьсѐ про саморозвиток ѐк особливий вид діѐльності, що формую 
свідоме пріоритетно-ціннісне ставленнѐ до майбутньої професії.  

Особєстісна складова виконую формувальні функції. Основу її 
складаять такі інтегральні характеристики, ѐк самоактуалізаціѐ – вищий 
рівень мотивації, пов’ѐзаний із процесами самореалізації, самоздійсненнѐ та 
самосприйнѐттѐ; усвідомленнѐ на рівні переконань, важливості самостійного 
здобуттѐ, розширеннѐ й поглибленнѐ знань про саморозвиток.  

Операціѕно-процесуальна складова, пов’ѐзана з удосконаленнѐм умінь 
і навичок у сфері самопізнаннѐ, рефлексії, спрѐмованої на саморозвиток і 
власного впливу на цей процес. Отже, структурний аналіз понѐттѐ 
«компетентність саморозвитку» показав, що – це складне індивідуально-
технологічне утвореннѐ, ѐке інтегрую усвідомленнѐ особистості на рівні 
переконань значущості діѐльності, спрѐмованої на самовдосконаленнѐ 
суб’юктів майбутньої професійної діѐльності, осмисленнѐ вагомості 
особистісно професійного впливу на цей процес, теоретичні знаннѐ, уміннѐ й 
навички у сфері самопізнаннѐ, досвід самовихованнѐ, наѐвність моделі 
власної професійної поведінки (Супрун, 2018, c. 82). 

У контексті дослідженнѐ особливого значимим ю здійсненнѐ 
оптимального впливу на формуваннѐ компетентності саморозвитку при 
професійній підготовці психологів у галузі спеціальної освіти. Спираячись 
на концепція саморозвитку особистості Г. Костяка, у ѐкій автор розкриваю 
співвідношеннѐ розвитку власної активності суб’юкта до наслідку його 
взаюмодії з оточуячим світом, освітню середовище розглѐдаютьсѐ ѐк 
оптимальне длѐ розвитку й саморозвитку індивіда. Численні наукові 
розвідки доводѐть необхідність переходу психолого-педагогічної 
діѐльності на ѐкісно новий рівень суб’юкт-суб’юктної взаюмодії. Це 
уможливляютьсѐ лише завдѐки саморуху прагнень і цілей, засвоюння 
особистістя соціального досвіду у процесі професійної підготовки 
психологів у галузі спеціальної освіти (Супрун, 2016, c. 156). Освітньо-
виховний простір закладу вищої освіти маю бути адаптований до 
здійсненнѐ формувального впливу на студента щодо позитивного 
ставленнѐ до майбутньої професії на свідомій моральній основі, оскільки 
це обумовляю саморозвиток його особистості. Таке розуміннѐ вищої освіти 
описую компетентнісний підхід, ѐкий відображаю сучасний поглѐд на 
проблеми освіти в усьому світі. Він забезпечую можливість практичного 
оперуваннѐ набутими у процесі навчаннѐ знаннѐми й застосуваннѐ їх 
протѐгом життѐ. Визначаятьсѐ такі основні положеннѐ компетентності 
саморозвитку та самовдосконаленнѐ в освіті:  

- навчити особистість самостійно здобувати та ефективно 
застосовувати знаннѐ протѐгом життѐ;  
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- прогнозувати ситуація і власну діѐльність, приймати ефективні 
рішеннѐ відповідно до життювого досвіду, цінностей та наѐвних ресурсів;  

- планувати й контролявати власні дії;  
- мати здатність до самоаналізу і рефлексії;  
- оріюнтуватисѐ на самовдосконаленнѐ, саморозвиток через свідому 

постановку й виконаннѐ професійних завдань вищого рівнѐ складності. 
Реалізаціѐ професійної підготовки психологів у галузі спеціальної 

освіти на високому рівні можлива за умови широкого впровадженнѐ у 
практику ЗВО особистісно-оріюнтованої освіти: коли рольове навчальне 
спілкуваннѐ зміняютьсѐ на особистісне, у ѐкому домінуять ситуації вибору, 
самопізнаннѐ, самовираженнѐ, самореалізації, коли активно формуютьсѐ 
компетентність саморозвитку студентів. Виділѐятьсѐ ознаки освітнього 
простору у вищому навчальному закладі, ѐкі розглѐдаятьсѐ ѐк фактори 
впливу на процес і рівень сформованості компетентності саморозвитку й 
самовдосконаленнѐ студентів-психологів у галузі спеціальної освіти:  

- визнаннѐ самоцінності кожного студента, домінуваннѐ «мотивації 
успіху»;  

- особистісно-оріюнтований навчально-виховний процес;  
- запровадженнѐ особистісно-оріюнтованої освіти дозволить 

оптимізувати професійну самореалізація лядини й підтримку її 
особистісного та професійного зростаннѐ;  

- сучасна вища школа маю здійснявати здебільшого прогностичні 
функції через особистісно оріюнтований вплив у процесі реалізації 
індивідуальних навчальних траюкторій студентів;  

- першочерговим завданнѐм вищої школи ю формуваннѐ особистості, 
ѐка прагне до самовдосконаленнѐ, безперервної освіти, постійного 
саморозвитку.  

Саморозвиток майбутнього психолога в галузі спеціальної освіти – це 
процес усвідомленого цілеспрѐмованого розвитку, ѐкий вклячаю 
самостійне вдосконаленнѐ своїх знань, умінь, особистісних і професійних 
ѐкостей, що забезпечуять особистісне зростаннѐ та ефективність 
професійної діѐльності. 

Отже, процес саморозвитку ю значно ширшим, ніж процес 
самовдосконаленнѐ та реалізуютьсѐ ѐк у свідомо визначених, так і в 
неусвідомлених формах з метоя виробленнѐ чи зміни фізичних або 
моральних ѐкостей. А процес самовдосконаленнѐ передбачаю усвідомлений, 
цілеспрѐмований, перетворявальний, позитивний вплив на власну 
особистість відповідно до визначеної стратегії самотвореннѐ. На думку 
науковцѐ, до понѐттѐ особистісного самовдосконаленнѐ за своюя сутністя 
можна віднести понѐттѐ особистісного зростаннѐ, оскільки їх основоя ю 
генеза моральної самосвідомості особистості (Синьов, 1997, с. 29). 
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Тенденції розвитку світового суспільства зумовляять істотне 
посиленнѐ уваги до проблеми інноваційного (перетворявального) 
потенціалу особистості, ѐкий розглѐдаютьсѐ ѐк по відношення до 
навколишньої дійсності, так і до неї самої. Все більшого значеннѐ в 
сучасному суспільстві длѐ кожної лядини, ѐка ставить нові життюві цілі та 
здатна їх домагатисѐ, усвідомлявати й відстоявати своя індивідуальність, 
набуваю проблема самоздійсненнѐ. Однак, на сьогоднішній день існую 
обмаль досліджень феномену життювого самоздійсненнѐ особистості, 
спрѐмованих на визначеннѐ його сутності ѐк системного ѐвища вищого 
порѐдку щодо близьких за значеннѐм термінів (самореалізаціѐ, 
самоактуалізаціѐ, саморозвиток тощо). Дослідженнѐ феномену 
професійного самоздійсненнѐ, ѐке ю одніюя з найважливіших складових, а 
длѐ більшості лядей – і основноя формоя особистісного самоздійсненнѐ, 
провів О. Кокун. Перспективність подібних досліджень зумовлена 
постійним прискореннѐм науково-технічного прогресу та характерними 
длѐ сучасного етапу розвитку світового суспільства швидкими 
економічними, соціальними й духовними перетвореннѐми. Подібні 
дослідженнѐ маять допомогти створити длѐ особистості фахівцѐ стійкі 
смисложиттюві оріюнтири в мінливому світі, особистісний сенс професійної 
самореалізації. Розширеннѐ можливостей професійного самоздійсненнѐ 
особистості надасть можливість підвищити ефективність трудового 
потенціалу країни. Розроблений опитувальник професійного 
самоздійсненнѐ може бути з успіхом використано в дослідженні 
професійної підготовки психологів у галузі спеціальної освіти. 

Професійне самоздійсненнѐ розуміютьсѐ ѐк одна з найважливіших 
форм життювого самоздійсненнѐ, що характеризуютьсѐ високим рівнем 
розкриттѐ особистісного потенціалу фахівцѐ в обраній професії, розвитком 
його здібностей, взаюмопоюднаннѐм із професіюя, повсѐкчасноя 
затребуваністя його професійної кваліфікації, широким використаннѐм 
професійного досвіду та здобутків іншими фахівцѐми (Супрун, 2018, c. 112). 

Професійне самоздійсненнѐ може відбуватисѐ у двох загальних 
формах (способах): 

• зовнішньопрофесійний (досѐгненнѐ значущих здобутків у різних 
аспектах професійної діѐльності); 

• внутрішньопрофесійний (професійне самовдосконаленнѐ, 
спрѐмоване на підвищеннѐ професійної компетентності та розвиток 
професійно-важливих ѐкостей). 

Відповідно виділѐять такі ознаки професійного самоздійсненнѐ: 
1. Внутрішньопрофесійні: 
1.1. Потреба у професійному вдосконаленні. 
1.2. Наѐвність проекту власного професійного розвитку. 
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1.3. Переважаяче задоволеннѐ власними професійними 
досѐгненнѐми. 

1.4. Постійна постановка нових професійних цілей. 
1.5. Формуваннѐ власного «життюво-професійного простору». 
2. Зовнішньопрофесійні: 
2.1. Досѐгненнѐ поставлених професійних цілей. 
2.2. Визнаннѐ досѐгнень фахівцѐ професійним співтовариством. 
2.3. Використаннѐ професійного досвіду і здобутків іншими 

фахівцѐми. 
2.4. Розкриттѐ особистісного потенціалу та здібностей у професії. 
2.5. Виѐв високого рівнѐ творчості у професійній діѐльності. 
Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Підсумо-

вуячи, зосередимось на тому, що самовдосконаленнѐ – це поюднаннѐ взаю-
мопов’ѐзаних і взаюмозалежних процесів: самовихованнѐ ѐк цілеспрѐмованої 
активної діѐльності, що зоріюнтована на формуваннѐ й удосконаленнѐ в себе 
позитивних та усуненнѐ негативних ѐкостей, і самоосвіти ѐк цілеспрѐмованої 
роботи щодо розширеннѐ й поглибленнѐ власних знань, удосконаленнѐ та 
набуттѐ відповідних навичок і вмінь через свідому постановку й виконаннѐ 
професійних завдань вищого рівнѐ складності. 

Психолого-педагогічний процес завдѐки індивідуальному підходу і 
творчому ставлення дозволѐю створити зовнішні та внутрішні умови длѐ 
саморозвитку студента. Вирішеннѐ означеної проблеми значноя міроя 
обумовлене наѐвністя в майбутніх психологів внутрішньої мотивації до 
постійного самовдосконаленнѐ особистісних ѐкостей, а відповідно – 
потреби в самовдосконаленні. Перспективи дослідженнѐ передбачаять 
практичне запровадженнѐ теоретико-методичних аспектів професійної 
підготовки психологів у галузі спеціальної освіти з позиції психолого-
педагогічної проблеми (Супрун, 2017, c. 102). 

Важливим ю з’ѐсуваннѐ уѐвленнь студентів щодо особистісного та 
професійного саморозвитку з метоя здійсненнѐ ними свідомого 
цілепокладаннѐ й самопроектуваннѐ. Феномен саморозвитку – це 
обов’ѐзково внутрішній, мотиваційний процес, спрѐмований на досѐгненнѐ 
такої конкретної мети, ѐк свідоме самовдосконаленнѐ. Вихід на рівень 
професійної рефлексії даю можливість подолати обмеженнѐ, задані 
простором власних знань, що ю передумовоя длѐ оріюнтації на 
самовдосконаленнѐ, саморозвиток через свідому постановку і виконаннѐ 
професійних завдань більшої складності, тобто професійна рефлексіѐ 
становить оптимальнау й адекватну регулѐція діѐльності, що в подальшому 
повинна віднайти втіленнѐ у здатності до професійного самоздійсненнѐ. 
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РЕЗЮМЕ 
Супрун Дарья. Результативно-рефлексивнаѐ составлѐящаѐ становлениѐ 

личности психолога в сфере специального образованиѐ.  
Освещено актуальное состоѐнєе проблемы становленєѐ є раѓвєтєѐ сєстемы 

профессєональноѕ подготовкє псєхологов в сфере спецєального обраѓованєѐ. 
Проведен аналєтєческєѕ обѓор научноѕ мыслє єсследователеѕ современностє. На 
основе проведенного аналєѓа определены компоненты структуры готовностє 
будущего конкурентоспособного спецєалєста-псєхолога в сфере спецєального 
обраѓованєѐ. Докаѓана теснаѐ свѐѓь pеѓультатєвно-рефлексєвного компонента 
псєхологов с такємє лєчностнымє характерєстєкамє, как адекватнаѐ самооценка, 
самоаналєѓ, соцєальные ценностє, направленность на дело, креатєвность, 
ответственность, соцєальнаѐ адаптєрованность, саморегулѐцєѐ.  

Ключевые слова: конкурентоспособность, методологєѐ, методы научного 
псєхологєческого єсследованєѐ, профессєональнаѐ подготовка, профессєональнаѐ 
компетенцєѐ, реѓультатєвно-рефлексєвныѕ компонент, самораѓвєтєе, 
самореалєѓацєѐ. 

 

SUMMARY 
Suprun Daria. Result-reflexive component of the psychologist’s identity formation in 

the field of special education.  
The present-day state of specialized psychologists’ professional training is explored. 

The practical aspects of its improving are analysed. The different methods of research in this 
field are determined. Sense and structure of professional training are viewed. The main 
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elements of the definition, criteria and indicators of its formation are outlined. Particular 
attention is paid to finding and developing the criteria, the optimal range of methods of 
psychological diagnosis, which determines the level of professional training, the development 
the psychological effectiveness of program designed to improve psychologists’ performance 
aimed at its development.  

A close connection of result-reflexive component and operating-activity component with 
such personal characteristics as self-esteem, self-awareness, social values, which focuses on 
business, creativity, responsibility, social adaptability, self-regulation is confirmed. In order to 
determine the level of professional components we developed criterion framework, aimed at 
identifying qualitative changes in the development of certain aspects and manifestations of 
mental activity of psychologists’, which ensures their self-life, values and system of values, 
orientation and awareness of the needs, motivations and interests, subjectivity of behavior, the 
ability to responsible, self-sufficient and adequate response in different situations. 

The article marks recent internationalization trends, which are observed worldwide; 
lists positive aspects of internationalization of higher education and elements of the culture 
of the University, which must be developed in terms of internationalization. The list of 
competencies that must specialists-psychologists own by the end of training is provided. The 
necessity of the applying of the competency approach in professional training of 
psychologists in the field of special education in foreign language is proved.  

Internationalization stimulates development of national higher education. An 
important contribution to make positive changes is overall trend of professional training with 
appropriate level of professional skills and professional competence that make possible their 
competitiveness on the global level. In perspective, we consider necessary to introduce these 
aspects in the training of psychologists in the field of special education. 

Key words: competitiveness, methodology, methods of scientific psychological 
research, professional training, professional competence, result-reflexive component, self-
development, self-realization.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  




